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ГЕНОЦИД УКРАЇНСЬКОГО НАРОДУ У 2022 РОЦІ: 
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Вимушений констатувати, що українське кримінальне законодавство (а 
так само й інші галузі) не були повною мірою готові до відкритої агресії 
проти нашої держави попри те, що її «гібридна» фаза розпочалась понад 
8 років тому.

Доказом цьому є бурхлива, але не завжди якісна законотворча діяльність. 
Як наслідок кримінальний кодекс наповнюється значною кількістю нових 
хиб. Безумовно є важливим дискутувати навколо «воєнних» новел у кримі-
нальному законодавстві. Утім не менш важливо говорити про давніші нор-
ми – ті, що передбачають відповідальність за геноцид.

На жаль, багато зарубіжних колег наразі висловлюють невпевненість 
у тому, що дії збройних сил російської федерації та її військово-політичного 
керівництва під час відкритої агресії проти України є геноцидом. А ті, які 
підтримують цю думку, переважно обмежуються твердженнями, що не су-
проводжуються належним обґрунтуванням.

Невпевненість сильно відчувається навіть у нещодавніх висловлюваннях 
Генерального прокурора: «Зараз всі говорять про геноцид. Політично це 
абсолютно правильно […]. Але тут є свої нюанси» [1]. На сайті Офісу Гене-
рального прокурора мені не вдалося знайти відомості про діяльність органів 
прокуратури із розслідування геноциду в Україні, хоча широко висвітлюєть-
ся інформація щодо злочинів агресії та воєнних злочинів. Складається 
враження, що основний фокус діяльності прокуратури наведено саме наці 
посягання – злочини, факт вчинення яких порівняно легко довести. Геноцид 
згадується між іншим, так, ніби цей злочин є менш «значущим», ніби вчи-
нення геноцидальних дій все ще залишається для когось сумнівним.

Офіс Генерального прокурора не дав чіткої відповіді на мій інформацій-
ний запит, у якому я просив повідомити кількість кримінальних проваджень, 
що здійснюються в Україні щодо геноциду, вчиненого збройними силами 
російської федерації та/або її військовим чи політичним керівництвом, до-
судове розслідування в яких розпочато у період з 24 лютого 2022 р. по 
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5 травня 2022 р. Листом від 11 травня 2022 р. № 27/3–489 мені роз’яснили, 
що «визначальним для публічної інформації є те, що вона повинна бути за-
здалегідь готовим, зафіксованим продуктом, отриманим або створеним 
суб’єктом владних повноважень у процесі виконання своїх обов’язків». 
Такого «готового продукту» в ОГП не виявилось. Що це може означати? 
Невже Генеральний прокурор не має чіткої інформації про те, скільки є кри-
мінальних проваджень щодо геноцидальних дій російської федерації, вчи-
нених під час відкритої агресії починаючи з 24 лютого 2022 р.?

Я не робитиму припущень, правдиві відповіді на ці запитання можуть 
виявитися неочікуваними та прикрими. В кожному разі українській науковій 
спільноті, на мою думку, варто докласти зусиль до формування міцної пра-
вової аргументації, яка дозволить переконати колег і, з рештою, закладе 
фундамент для доведення фактів геноциду Українського народу в межах 
судового процесу.

30 березня 2022 р. ми ініціювали підготовку проекту Заяви Верховної Ради 
України «Про вчинення Російською Федерацією геноциду в Україні», а також 
відповідної Постанови та пояснювальної записки. Коли я пишу «ми», то маю 
на увазі експертів Ініціативи «Право в умовах війни», насамперед п. Володи-
мира Венгера і автора цих рядків, а також п. Дмитра Коваля та п. Ґаяне Нурі-
джанян, які долучились до підготовки цих документів трохи згодом.

6 квітня 2022 р. проекти зазначених документів було передано керівни-
цтву Парламенту України. Після кількох обговорень за нашої участі ці про-
екти було офіційно зареєстровано [2] та 14 квітня схвалено Верховною Радою 
України із внесенням до тексту мінімальних коректив (буквально кількох 
слів). Утім, із фінального тексту проекту Постанови [3] було вилучено пункт, 
яким пропонувалось підтвердити визнання юрисдикції Міжнародного кри-
мінального суду щодо злочинів, передбачених статтею 5 Римського статуту 
Міжнародного кримінального суду.

Всупереч позиції окремих колег, ми вважали, що Заява разом із поясню-
вальною запискою мали стати не просто політичною резолюцією на кшталт 
тих, що ухвалено Парламентами Польщі, Естонії, Латвії, Канади, Литви, 
Чехії. На нашу думку, цей акт мав містити основи правової аргументації, 
чому дії російської федерації є саме геноцидом, а також мав вказувати на 
докази, що свідчать про геноцидальний характер цих дій.

Зважаючи на зазначене, фінальний текст аналізованої Постанови на 
сайті Верховної Ради України мало не вперше в історії розміщено разом із 
пояснювальною запискою та англомовним перекладом (питання перекладу 
має окреме значення, на якому я зупинюся нижче).
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Логіка правової аргументації передбачає встановлення щонайменше 
трьох складових злочину геноциду, які прямо передбачені ст. 2 Конвенції 
ООН про запобігання злочинів геноциду і покарання за нього (далі – Кон-
венція) та ст. 6 Римського статуту Міжнародного кримінального суду (далі 
Статут). Відповідні дії мають характеризуватися:

1) спрямованістю проти певної захищеної групи людей;
2) вони мають проявлятися принаймні в одній із форм, передбачених 

Конвенцією та Статутом;
3) вони повинні мати на меті знищення зазначеної групи людей повніс-

тю або частково.
В контексті першої складової були жваві дискусії, яким чином позна-

чити захищену групу людей, яку піддано геноциду. Були наполягання окре-
мих науковців та народних депутатів вживати термін «Українська нація», 
тобто використати слово, запозичене від англійського «nation». Ми напо-
лягали на використанні конституційного терміну «Український народ», 
оскільки в україномовній версії слово «нація» може сприйматися у викрив-
леному розумінні – розумінні, яке понад століття насаджує росія. В англій-
ській мові слово «nation» за змістом дещо відрізняється від того, як може 
сприйматися слово «нація» в українській мові (особливо у російському 
прочитанні). Водночас термін «Український народ» повністю відповідає 
значенню, в якому у Конвенції та Статуті вживається словосполучення «на-
ціональна група» («national group»). Під такою групою, зокрема, може розу-
мітися «сукупність людей, які сприймаються такими, що мають певний 
юридичний зв’язок, заснований на спільному громадянстві, та поєднані 
взаємними правами та обов’язками» (рішенням Міжнародного криміналь-
ного трибуналу щодо Руанди у справі Акасєу) [4]. Саме в цьому контексті 
я звертав увагу на важливість англомовного перекладу Заяви нашого Пар-
ламенту та відповідної пояснювальної записки.

В межах другої складової потрібно встановити вчинення хоча б однієї 
із таких дій: а) вбивство членів захищеної групи; b) заподіяння серйозної 
фізичної або психічної шкоди членам такої групи; c) умисне створення для 
якої-небудь групи таких життєвих умов, що розраховані на повне або част-
кове фізичне її знищення; d) заходи, розраховані на запобігання дітонаро-
дженню всередині такої групи; е) насильницька передача дітей з однієї 
людської групи в іншу.

Я не буду зупинятися на цих діяннях, оскільки докази їх вчинення є до-
бре відомими. Частина із них загадується у Пояснювальній записці до зга-
даної Постанови Верховної Ради України. Я не бачу значних складнощів із 
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доведенням фактів вчинення майже всіх цих діянь. Принагідно лише зверну 
увагу на те, що теперішня редакція ст. 442 КК не повною мірою відповідає 
положенням Конвенції та Статуту, однак ці питання залишу для інших пу-
блікацій.

Тепер, третя складова, мабуть, найтяжча для обґрунтування і доведен-
ня – це так званий геноцидальний умисел, тобто намір знищити захищену 
групу людей повністю або частково.

Тут я пропоную виходити зі змісту оприлюднених промов керівництва 
російської федерації, насамперед її очільника. Саме лише твердження, що 
український та російський народи є одним народом, означає, власне, існу-
вання лише одного народу, а не двох – українського і російського. Таким 
чином, московський керманич бачить лише власну націю, не залишаючи 
місця для незалежного існування української.

Як відомо, однією із цілей так званої спеціальної воєнної операції на-
звано «денацифікацію» України. Вживання цього терміну, на моє переко-
нання, обумовлене умисним спотворенням українського патріотизму і праг-
нення до незалежності. Для росії український патріот – це націоналіст, 
а націоналіст – це нацист. Виходячи саме з такої логіки вживається термін 
«денацифікація», який у кінцевому підсумку означає, що знищенню підля-
гають українські патріоти, люди які бачать Україну незалежною державою 
і борються за її існування.

Наведена фальшива російська ідеологема «український патріот = наці-
оналіст = нацист», як відомо народилась не сьогодні. Як російська федерація 
є державою-продовжувачем СРСР, так сучасна етерація наведеної ідеологе-
ми ґрунтується на КДБешних посібниках другої половини минулого століт-
тя, через які, вочевидь, формувався імперський світогляд очільника сьогод-
нішньої росії: «Націоналізм стрємітся укрєпіть господство и прівілєгіі одной 
націі за счьот угнєтєнія другіх. Націоналізм отвєргаєт дружескоє сотрудні-
чєство і взаімопомощь мєжду націямі» [5, с. 83]. Важливо, що націоналіс-
тами росіяни називають лише тих, хто виступає за незалежність власних 
держав від росії (або радянському союзу) і бачить загрозу у міцній «дружбі 
народів» у її чекістському розумінні: «Націоналісти однім із главних об’єктов 
своіх посягатєльств на совєтскоє государство ізбралі область національных 
отношеній, питаясь путьом іскусствєнного разжіганія націоналістіческіх 
чувств подорвать єдінство и сплочьонность совєтского народа» [6, с. 63]. 
Примітно, що до категорії націоналістів зараховували лише представників 
окремих народів, які входили до складу СРСР, насамперед, українців, литов-
ців, латвійців, естонців та білорусів.
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У статті «Что росія должна сдєлать с Україною», яку Т. Снайдер влучно 
назвав «російським посібником з геноциду» [7], прямо зазначається, що 
український націоналізм буцімто є нацизмом і покаранням за нього мають 
стати «тяготи війни» [8]. Цю статтю оприлюднено на російському держав-
ному медіа ресурсі, що, враховуючи «особливості» російської інформаційної 
політики, дозволяє стверджувати – опублікований матеріал представляє 
політику російської держави, яка здійснює відкриту агресію проти України 
під приводом «денацифікації», сутність якої зводиться до знищення Україн-
ського народу, принаймні його активної, патріотичної частини.

Ось в такій площині я пропоную будувати правову аргументацію того, 
що дії збройних сил російської федерації та її військово-політичного керів-
ництва під час відкритої агресії проти України, яка розпочалась 24 лютого 
2022 р., є геноцидом Українського народу.

Насамкінець хотів би нагадати відомі проблеми з визнанням юрисдикції 
Міжнародного кримінального суду. Думаю, що ратифікація Україною Рим-
ського статуту давно на часі. А ми ще навіть не маємо його офіційного 
україномовного перекладу – на сайті Верховної Ради України досі вистав-
лено переклад цього документа мовою країни-агресора [9].
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ПРОБЛЕМИ КВАЛІФІКАЦІЇ ЗЛОЧИНУ ГЕНОЦИДУ

В умовах повномасштабної агресивної війни Російської Федерації про-
ти України загострюється проблема вчинення міжнародних злочинів, одним 
із найнебезпечніших серед яких є злочин геноциду. Звинувачення у вчинен-
ні цього злочину є обопільними: 15 лютого 2022 р., незадовго до вторгнення, 
про здійснення Україною геноциду населення на Донбасі заявила російська 
сторона; 14 квітня 2022 р. Верховна Рада України своєю постановою визна-
ла дії російських військ в Україні геноцидом українського народу; 21 квітня 
2022 р. геноцид українського народу, учинений російськими військами, ви-
знав парламент Естонії; 21 квітня 2022 р. – Латвії; 28 квітня 2022 р. – Кана-
ди; 10 травня – Литви. Дії Російської Федерації на території України визна-
чали як геноцид і деякі світові лідери: президент США Джо Байден; прем’єр-
міністр Великої Британії Борис Джонсон, президент Польщі Анджей Дуда 
та ін., а також низка неурядових міжнародних організацій. З іншого боку, 
сумніви у такій оцінці подій на даному етапі висловив президент Франції 
Емануель Макрон, а також низка експертів. Відтак, питання щодо визнання 
дії російських військ в Україні геноцидом українського народу є значною 
мірою політизованим. Це зумовлює необхідність поглибленого дослідження 
проблеми кваліфікації злочину геноциду за національним та міжнародним 
правом.


